

热点

短短12天 叙利亚“变天”为何这么快?

综合新华社电 据俄罗斯塔斯社8日晚报道,巴沙尔·阿萨德及家人已经抵达俄首都莫斯科,俄罗斯为其提供了庇护。阿萨德早前在与叙境内多个武装冲突方谈判后辞去总统职务,离开叙利亚,并下令和平移交权力。9日,反对派授权“叙利亚救国政府”的穆罕默德·巴希尔组建叙利亚过渡政府。“叙利亚救国政府”由叙反对派成立,巴希尔担任其总理。

被称为“中东心脏”的叙利亚局势发展之快、演变之剧令全世界都眼镜大跌——控制全国70%领土的叙利亚政府军竟然在一周多时间里将领地“拱手相让”给了反对派武装。这一切是如何发生的?

解读

叙利亚政府军为何兵败如山倒

军事 内外抵抗几乎为零

反对派武装之所以推进神速,其重要原因是驻守各地的叙政府军基本未做抵抗,在与反对派武装达成协议后即撤出防区,还将大量武器辎重留给后者,包括俄制战机、坦克和防空导弹等重型装备。

俄罗斯此次对叙政府提供了有限军事支持。尽管俄军在伊德利卜和阿勒颇实施了一些空袭以遏制反对派攻势,但在哈马的战斗中并未直接介入。俄罗斯驻叙利亚大使馆6日敦促在叙俄公民乘坐商业航班离开,原因是叙利亚“严峻的军事和政治局势”。

伊朗和黎巴嫩真主党是叙政府另外两个重要盟友。伊朗原计划向叙政府军提供导弹和无人机,同时伊朗与真主党表示将提供军事顾问。然而叙局势发展之快,使得这两方的援助未到,叙利亚已然“变天”。

经济 叙经济崩溃、政府改革失败

2011年叙利亚危机爆发以来,叙利亚经济几近崩溃,且一直未能复苏。国家GDP总量从2011年的675亿美元锐减至2021年的89.8亿美元。而主要石油产区一直被美国支持的库尔德武装所控制,导致叙利亚能源短缺、财政收入锐减,而美国从叙利亚窃取石油和粮食成为家常便饭。

2020年之后,屋漏偏逢连夜雨,叙利亚接连遭遇疫情、地震以及俄乌冲突带来的输入性通胀等多重打击。2021年至2023年,叙利亚国内通胀率都在50%以上,物价连年飞涨,民众怨声载道。能源短缺使得首都大马士革日供电时间仅几个小时,其他地区供电情况则更加糟糕。

面对经济困境,阿萨德政府实施改革,然而不论是取消对食品、燃油等生活必需品补贴,还是大量裁减军队数量,种种措施不仅未能改善经济状况,反而加剧了社会矛盾并导致军队抵触情绪激增。

外援 俄、伊、黎真主党均自顾不暇

从外部看,叙政府的主要盟友近期都面临严重挑战。上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为,叙政府无力加强军队力量,此前能维持对广大地区的控制,主要是依靠俄罗斯提供空中力量、黎巴嫩真主党提供地面部队、伊朗提供后勤和指挥支持。

中国国际问题研究院助理研究员李子昕认为,黎巴嫩真主党受到以色列重创,处于生死存亡关头,伊朗佩泽希齐扬政府采取自我克制战略,导致其领头的什叶派“抵抗之弧”正处于最薄弱阶段。同时,俄乌冲突延宕,俄罗斯自顾不暇,对叙政府支持力度减弱。

复旦大学国际与公共事务学院副教授张楚楚说,三大主要盟友均处于历史上最为虚弱的状态,无力给予叙政府强力支援。



分析

叙丧失控制 政局将愈发混乱

叙利亚2011年爆发内战,反对派阵营内部成分复杂,不同派别获不同域内域外国家支持。

李子昕认为,阿萨德政府解体,不代表叙利亚内战结束,不意味着叙利亚实现了民族和解,也不会改变叙境内代理人战争的局面。

他说,原先控制叙70%面积的阿萨德政府解体,将导致叙利亚政治版图更加碎片化。各政治势力间为争夺势力范围而爆发冲突的可能性进一步增加,叙

境内人道主义危机风险持续加大。

叙利亚境内政治势力和武装派别混杂,最主要的三大势力除了“解放叙利亚”联盟外,还有得到土耳其支持的反对派武装“叙利亚国民军”,以及得到美国支持的库尔德武装。在推翻了共同的目标巴沙尔政府后,宗教背景、外部支持势力、利益诉求都相距甚远的各路势力会消除隔阂开展合作,还是互相火拼以争夺利益,一切都是未知数。

土耳其成最大赢家 伊朗大受打击

分析人士认为,作为一些叙利亚反对派武装背后的主要支持者,阿萨德政府倒台令土耳其成为“最大赢家”,日后土耳其在叙的话语权将显著提升,其在叙利亚北部设置永久性“缓冲区”的设想实现概率大为增

加。而土耳其支持的反对派武装在夺取政府军地盘后,与土一直打击的叙利亚库尔德武装之间爆发冲突的可能性也将提升。

对俄罗斯来说,当务之急是力保其在叙利亚西部沿海的两个军事基

各方争夺已经展开

● 以色列大举空袭叙利亚

以色列军队8日空袭叙利亚数十个军事目标,炸毁以方担心可能落入“敌对势力”之手的叙政府军遗留武器装备,并自1974年以来首次进占戈兰高地缓冲区。

以军参谋长哈莱维8日在视察新征募的部队时说,以军地面部队眼下“在四条战线”行动,分别部署在巴勒斯坦约旦河西岸、加沙地带、黎巴嫩和叙利亚。

● 叙反对派与库尔德武装激战

土耳其消息人士和“叙利亚人权观察组织”8日说,连日来,受土耳其支持的叙利亚反对派武装与受美国支持的库尔德武装在叙北部靠近土耳其边境的曼比季市激战,双方已有数十人死亡。

土耳其认定叙利亚库尔德武装“人民保护部队”是土耳其反政府组织库尔德工人党在叙分支,多次越境打击叙库尔德武装,并沿叙土边界在叙利亚境内单方面划设所谓“安全区”。

● 美军空袭叙利亚境内

70多个“伊斯兰国”目标

美国中央司令部8日说,美军当天对叙利亚境内极端组织“伊斯兰国”70多个目标发动了空袭,旨在防止这一极端组织利用叙利亚当前的不稳定局势死灰复燃。

美国总统拜登表示,美国政府在叙政府过渡阶段支持约旦、黎巴嫩、伊拉克和以色列等叙邻国抵御潜在安全威胁,并将持续打击“伊斯兰国”,杜绝其卷土重来。

地,以维持其在叙的军事存在。

此外,由于阿萨德政权解体,伊朗领导的什叶派“抵抗之弧”将面临断裂的局面,伊朗向真主党和哈马斯运送援助的路径恐被切断。



■ 12月8日,叙利亚民众在首都大马士革集会。
新华社发